八年级语文上册第四单元教学质量评估试题

            时间：100分钟                 满分：100分
班级              姓名                分数            
一、语言积累与运用（共20分）

1． 按要求完成下列各题。（4分）

    到了秋天，果实成熟，植物的叶子渐渐变黄，在秋风中susu地落下来。北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都销声ni迹。到处呈现一片哀草连天的景象，准备迎接风雪栽途的寒冬。___________________________________
①．根据拼音写汉字并改正文中的两个错别字，并依次写在下面的括号里。（2分） 
   (       )    (        )     (        )     (        )
②．文中横线上应填入的一句话是(        ) （2分）

A．在地球上温带和亚热带区域里，周而复始，年年如是。

B．在地球上温带和亚热带区域里，年年如是，周而复始。

C．在地球上亚热带和温带区域里，周而复始，年年如是。

D．在地球上亚热带和温带区域里，年年如是，周而复始。

2．根据你的观察和对生活的感悟，仿照下面的句子再写一个句子。（2分）

    大自然能给我们许多启示，滴水可以穿石，是在告诉我们做事应持之以恒；

大地能载万物，是在告诉我们求学要广读博览；                      _______

___________________________________________________________________。

3．下列句子顺序排列正确的一项是(        ) （2分）

   ①据推算，我国种大豆的历史至少有四五千年了。
   ②我国是大豆的起源地。

   ③古代把大豆叫做“菽”，秦汉以后逐渐用“豆”字代替“菽”字。

   ④在许多新石器时代遗址中，都发现大豆的残留痕迹。

   ⑤许多古书中也有关于大豆的记载。
   ⑥也是世界上栽培大豆历史最悠久的国家。

A ②⑥④⑤③①  B ①③⑤④②⑥   C ②⑥⑤③④①  D ①⑤③④②⑥
4．农谚是农民在长期生产和生活实践中所得经验的概括，中国各地农谚非常丰富。请将你搜集到的农谚列举两条，写在下面的横线上。（2分）
①___________________________________________________________________

②__________________________________________________________________

5．体会下面这则小寓言给你带来的启示。（2分）
一头驮着沉重货物的驴，气喘吁吁地请求只驮了一点货物的马：“帮我驮一点东西吧。对你来说，这不算什么；可对我来说，却可以减轻不少负担。” 
    马不高兴地回答：“你凭什么让我帮你驮东西，我乐得轻松呢。” 
    不久，驴累死了。主人将驴背上的所有货物全部加在马背上，马懊悔不已。

答：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

6．综合性学习。（8分）

①．某班举行辩论会，正方观点是：“近朱者赤，近墨者黑。”请你写出一个反方观点，并搜集材料加以证明。（4分）
反方观点：____________________________________________________________

我的材料：____________________________________________________________

我的理由：____________________________________________________________

_________________________________________________________________

②．下面是作家王蒙在看了电视剧《三国演义》之后，所作的一些精彩的议论。

那是一个英雄辈出的时代么？什么英雄？争权夺利，好勇斗狠，尔虞我诈，就是英雄么？刮骨疗毒，拔矢啖睛，一不怕疼二不怕死就是英雄么？这疼与死又所为何来呢？他们关心的唯一热点无非是争权夺利，特别是争夺那唯一的一把龙椅罢了。为了争龙椅，不惜杀人如麻，血流成河，不惜决堤放水，乘风放火，不惜生灵涂炭，啼饥号寒……这么多英雄怎么没有一个人替老百姓说一句话呢？

你觉得王蒙的观点是否正确？如果你与王蒙的观点一致，请你为他的观点再找些论据。如果你与王蒙的观点不一致，请你提出自己的观点，并列出相应的论据加以反驳。（4分）

我的意见：____________________________________________________________
我的论据：____________________________________________________________

_________________________________________________________________

二、阅读理解与赏析(40分)

（一）浅层阅读理解（13分）

阅读下面的文段，完成7—9题。（7分）

①几千年来，劳动人民注意了草木枯荣、候鸟去来等自然现象同气候的关系，据以安排农事。杏花开了，就好象大自然在传语要赶快耕地；；桃花开了，又好象在暗示要赶快种谷子。布谷鸟开始唱歌，劳动人民懂得它在唱什么：“阿公阿婆，割麦插禾。”这样看来，花香鸟语，草长莺飞，都是大自然的语言。
    ②这些自然现象，我国古代劳动人民称它为物候。物候知识在我国起源很早。古代流传下来的许多农谚就包含了许多丰富的物候知识。到了近代，利用物候知识来研究农业生产，已经发展为一门科学，就是物候学。物候学记录植物的生长枯荣，动物的养育往来，如桃花开、燕子来等自然现象，从而了解随着时节推移的气候变化和这种变化对动植物的影响。
7．第①自然段中杏花、桃花、布谷鸟分别用了“传语”、“暗示”、“唱歌”三个词，作者这样写在内容上与___________________保持了一致。（2分）
8．根据所给的材料，请你给物候学下个定义（所填不超过15字）

物候学就是_______________________________________________________的科学。（2分）

9．第①自然段中所选的三个例子能否调换顺序，为什么？（3分）
答：________________________________________________________________

阅读下面的文段，完成10—12题。（6分）

多年来,一些地质学家收集到的证据表明,雪球地球曾出现过.当时,整个地球连赤道都覆盖着冰层,对地球生物造成了极大的破坏.最近美国科学家提出,23亿年前的一种细菌可能是使地球成为一个雪球的罪魁祸首. 
    科学家推测,在23亿年前,一种叫蓝菌或蓝绿藻的细菌突然变异出分解水及释放氧气的能力,大量的氧气使当时大气中丰富的温室气体甲烷很不稳定.在至少10万年的时间内,温室效应被破坏,地球没有了甲烷,温度下降到零下50摄氏度.地球变得十分寒冷,赤道海洋被大约1.6千米厚的冰层覆盖,大量生物死亡,只有转入地下或在温泉中的生物才得以生存下来.（研究小组还证明,在变成雪球地球后大约几千万年里,温室效应再次发生,地球温度又逐渐升高,冰层融化,生命重返地球.研究小组的科学家认为,如果目前地球环境继续恶化,地球有可能再次成为雪球,地球上的生物将再次面临被毁灭的危险.） 
10.“雪球地球”是一种形象的说法,它指的是什么现象 (2分) 
答：_________________________________________________________________

11. 科学家推测,地球成为一个雪球的根本原因是什么 (2分) 
答：________________________________________________________________
12．文中括号里的句子语言表达十分准确,请举例加以说明.(2分)
答：________________________________________________________________
（二）深层阅读赏析（27分）

阅读下面的文段，完成13—18题。（13分）

    ①克隆技术会给人类带来极大的好处。例如，英国PPL公司已培育出羊奶中含有治疗肺气肿的a-I抗胰蛋白酶的母羊。这种羊奶的售价是6000美元一升。一只母羊就好比一座制药厂。用什么办法能最有效、最方便地使这种羊扩大繁殖呢?最好的办法就是“克隆”。同样，荷兰PHP公司培育出能分泌人乳铁蛋白的牛，以色列LAS公司育成了能生产血清白蛋白的羊。这些高附加值的牲畜如何有效地繁殖?答案当然还是“克隆”。

    ②母马配公驴可以得到杂种优势特别强的动物---骡，然而骡不能繁殖后代，那么，优良的骡如何扩大繁殖?最好的办法也是“克隆”。我国的大熊猫是国宝，但自然交配成功率低，因此已濒临绝种。如何挽救这类珍稀动物?  “克隆”为人类提供了切实可行的途径。

    ③除此之外，克隆动物对于研究癌生物学、研究免疫学、研究人的寿命等都有不可低估的作用。

    ④不可否认，“克隆绵羊”的问世也引起了许多人对“克隆人”的兴趣。例如，有人在考虑，是否可用自己的细胞克隆成一个胚胎，在其成形前就冰冻起来。在将来的某一天，自身的某个器官出了问题时，就可从胚胎中取出这个器官进行培养，然后替换自己病变的器官。这也就是用克隆法为人类自身提供“配件”。

    ⑤有关“克隆人”的讨论提醒人们，科技进步是一首悲喜交集的进行曲。科技越发展，对社会的渗透越广泛深入，就越有可能引起许多有关的伦理、道德和法律等问题。我想用诺贝尔奖获得者、著名分子生物学家J.D．沃森的话来结束本文： “可以期待，许多生物学家，特别是那些从事无性繁殖研究的科学家，将会严肃地考虑它的含意，并展开科学讨论，用以教育世界人民。”

13．克隆技术的本质是__________________________。(2分)
14．第①段谈到克隆技术会给人类带来极大的好处。请概括一下，这段主要是讲会带来哪一方面的好处? (2分)
答：_________________________________________________________________

15．第③段中“除此之外”中的“此”指代的是什么? (2分)
答：_________________________________________________________________

16．概括克隆技术会给人类带来的问题有哪些？(2分)
答：_________________________________________________________________

17．本文段中有没有含有“我们已经能够用克隆技术来制造人”的信息? (2分)
答：_________________________________________________________________

18．第⑤段中写道“科技进步是一首悲喜交集的进行曲”，请你举例谈谈你对这

    段话的理解。(3分)
答：_________________________________________________________________

   _________________________________________________________________

阅读下面的文段，完成19—23题。（14分）

如何给地球降温  (龙学峰)

(1)气候学家已发出警告：未来100年，全球气温将升高1．5℃～6℃，海平面将升高154．5厘米，沙漠将更干燥，气候将更加恶劣，厄尔尼诺现象更为严重，全球变暖将直接或间接影响人们的生活。如何给地球降温?科学家提出了许

     (2)美国氢弹之父、物理学家爱德华·特勒去死以前曹有过设想：向空中抛洒铝和硫的粉末，给地球降温。按照他的计算，向空中抛洒100万吨铝硫粉末，可以使日照减少1 ％，从而起到降温作用。特勒提出的办法是要模仿大规模的火山爆发。1991年，波及范围达数百万千米的皮纳图博火山灰使地球气温下降了0．4lC，而且持续时间达好几个星期。特勒设想：可以用飞行于13千米高空的飞机和部署于赤道上的美国海军大炮，向空中抛“火山灰”。但生物化学家们却给这种主张泼冷水，他们认为，散布于空中的这些硫和铝的微粒，很可能会严重干扰同温层。特勒还与人合作研究过其他使地球降温的方法：在轨道上放置5万面反射镜；发射一颗巨大的卫星，悬于地球与太阳之间，以挡住部分太阳辐射。

     (3)除了特勒以外，还有许多科学家也在苦苦思索，希望能找到奇妙的办法给地球降温。美国物理学家洛厄尔·伍德有一个同特勒的设想一样离奇的计划：在地球和太阳之间万有引力互相抵消处(即拉格朗日点)，安装一面直径为2000公里的半透明镜子。他认为，这面巨大的滤光镜不但能减少温室效应，而且能充当地球的空调器：改变滤光镜的倾斜度，以增加或减少透过它的太阳辐射量。但谁来支付超过1000亿美元的巨额费用呢?此外，这面滤光镜不但会破坏同温层，而且还有可能妨碍紫外线的通过(紫外线具有清理太空的功效)。

     (4)有科学家从加强地球对太阳辐射的反射率的角度，探索给地球降温：将数以十亿计的白色聚苯乙烯高尔夫球投向海洋；将地球上的所有房屋的房顶都涂成白色。美国的一位科学家提出了一项更具有诗意的方案：将数千平方公里的阴云“染白”。通过向阴云喷一些微粒，使微小的雨滴数至少增加10％。这样，由于光学作用，层积云就会被照亮变白，就会反射更多的太阳光。

     (5)还有人提出用深埋二氧化碳的办法给地球降温。美国和欧盟已拨巨款来研究在海洋和地层中埋藏二氧化碳的办法。从理论上讲，海洋和地层可以贮藏人类在几千年间生产的二氧化碳。研究人员要验证的是，二氧化碳溶解在海水中，是否会干扰海底生物的生存，因为二氧化碳溶解于海水后，会使海水酸化。
19．文中第(1)段运用列数据和举例子的方法说明了什么?(2分)
答：_________________________________________________________________

20．科学家特勒为了给地球降温，提出了哪些奇思妙想?(3分)
答：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

21．美国物理学家洛厄尔·伍德设想给地球降温的离奇计划是什么?被采用了吗?为什么?（3分）
答：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

22．文中第(2)段加点词语“按照他的计算”能去掉吗?为什么?(3分)
答：_________________________________________________________________

23．在日常生活中，你也许感受到了地球变暖的迹象。请你结合生活经验和了解的科学知识，想出一种给地球降温的办法。(3分)
答：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

三、写作练笔与展示（40分）

24.科技的发展给我们的生活带来了什么?请你就某一具体方面写一篇文章，例如：网络、手机、电子游戏等，要求客观的看待问题，既看到事情的积极作用又能正确对待它的消极作用，并具有说服力。

要求：①题目自拟。             ②条理分明，层次清楚。

      ③不少于600字。

八年级语文上册第四单元教学质量评估试题

参考答案

一、语言积累与运用（共20分）
1．①  簌簌    匿    衰     载
   ②  B
2．如：青松不惧风雪，是在告诉我们做人坚毅刚强。
3．A 
4．略

5．示例：膨胀的自我使我们忽略了一个基本事实，那就是：我们同在生活这条大船上，别人的好坏与我们休戚相关。别人的不幸不能给我们带来快乐，相反，在帮助别人的时候，其实也是在帮助我们自己。
6．略（言之有理即可）
二、阅读理解与赏析(40分)

（一）浅层阅读理解（13分）

7．“大自然的语言”或“语言”

8．利用物候知识来研究农业生产。

9．①．紧扣“草木枯荣，候鸟去来”这一句   ②．前一种是植物，后一种是动物    ③．按季节顺序举例

10．全球结冰的状态
11．蓝菌或蓝绿藻释放出来的氧气使甲烷由不稳定到消失，温室效应遭到破坏。

12．示例：用“如果”表示“环境进一步恶化”是一种假设，表明后面的结果是一种推测、用“可能”、“将”这些词显得极为严谨。     用“继续”

   表明“环境恶化”的问题已经存在。      用两个“再次”强调后果的严重性。

（二）深层阅读赏析（27分）

13．无性繁殖

14．它能最有效、最方便地让有高附加值的牲畜繁殖。

    15．指“克隆”可以挽救珍稀动物。

16．引起许多有关的伦理、道德和法律等问题。

17．没有。

    18．科技往往是—把双刃剑，它可以为人类造福，也可能危害人类，如火药的发明。

19．具体、准确地说明全球将变暖，给地球降温，迫在眉睫。(2分，意近即可)

    20．(1)在空中抛洒铝和硫的粉末；(2)在轨道上放置5万面反光镜；(3)发射一颗巨大的卫星，悬于地球与太阳之间，以挡住部分太阳辐射。(3分，每处1分)

    21．离奇计划是：在拉格朗日点(或在地球和太阳之间万有引力相互抵消处)，安装一面直径为2000公里的半透明镜子。(1分) 没被采用。因为无人支付巨额费用；同时，滤光镜会破坏同温层，妨碍紫外线的通过。(2分，只答“没被采用”不给分)

    22．不能去掉。因为加点词语表明数据的来源，使文章语言表达更准确，更具有科学性。 (3分，只答“不能去掉”不给分)

    23．示例：①鼓励家庭安装太阳能热水器(普及使用太阳能)，用以吸收紫外线；②加强环境保护，减少大气污染；③给机动车辆安装吸收尾气设备，减少热量的排放；④按国家提倡的度数使用空调，减少热量排放，节约能源。⑤植树造林，调节气候。(3分，如有其它答案，设想合理亦可)
三、写作练笔与展示（40分）

    (要求依中考标准。)

